

价值观教育系列五：勤劳与坚毅

《勤为无价宝》

故事大纲：

午饭时，欣欣吃了两口便不愿进食，碗中仍留有不少饭饦。公公看见后便对她说食物是农夫辛劳工作而来的，不应浪费。米饭得来不易，粒粒皆辛苦就是要提醒我们要珍惜农夫在烈日当空或风吹雨打的环境下，也坚持到田里耕作所得的成果！婆婆也想起，有数张旧照片，是她与公公在很久以前到中国的乡村探亲时，遇见农夫下田耕种时拍摄而得。婆婆表示饭后让欣欣一看。

午饭后，婆婆取出相簿，与欣欣和乐乐一起寻找那些旧照片。终于找到了！相片中有些农夫弯着腰，有些蹲下来在田里工作，天气非常炎热，每个人满身都是汗水，很辛劳呢！欣欣好奇地问，她们正在忙什么？公公向她说，相中的农夫在种菜啊！蔬菜是农夫辛苦种植而来的。农夫要翻土、播种、每日灌溉、还要不时除虫和除杂草，蔬菜才可健康生长，慢慢由幼苗逐渐长大，要经几个月的忙碌，蔬菜才会有收成呢！

公公还表示，除了农夫为我们提供蔬菜和农作物外，我们的生活中还有很多不同的人都勤劳地为我们服务，每个人都付出了努力。例如清洁街道的清洁工人，没有他们的帮忙，四处会积聚垃圾，影响环境卫生；又例如医护人员，当我们身体不适时，他们会为我们治疗，在晚上也需要轮流工作，照顾病人。婆婆年轻时早上在街市售卖蔬菜，中午便急忙到学校接妈妈放学，午饭后便料理家务。公公当时每日清早太阳伯伯出来便上班，整天驾着巴士接载乘客返工返学，或者往来不同地方，每日工作至太阳伯伯下山后才回到家里，真是「日出而作，日入而息」！

欣欣、乐乐，小朋友都要努力，勤劳是中国的传统美德，你们都可以做到的。小朋友要自己能做的事自己做，勤加温习；学习新事物，不要因失败而放弃，要多加尝试和练习，技巧才会熟练，也不要怕艰辛，努力才会成功！「一生之计在于勤」啊！